

# 音乐教学中德育教学的渗透分析

谭硕

(常德技师学院 湖南 常德 415000)

摘要:在新课程标准下,加强对学生音乐教育以及德育教育是促进学生综合素质全面发展的重要内容,极大地实现了素质教育教学目标。但为了提升德育教学效果,培养学生音乐素养,还需要将两者采取合理的教学方式进行融合。本文则对音乐教学中渗透德育的教学策略进行分析研究。

关键词:音乐教学;德育教学;渗透策略

在当前教育理念下,要求教师在提升学生学习成绩的同时能够加强对学生综合能力的培养以及思想价值观念的引导,促进学生德智体美劳等综合发展。音乐相较而言是学生喜闻乐见的教学科目,通过音乐教学不仅能够培养学生的音乐歌唱能力,同时能够强化学生的音乐欣赏水平。但由于音乐教学中存在较多德育资源,加强对音乐中德育资源的应用与渗透为德育教育工作的有效展开提供了新思路。本文首先对音乐教学中渗透德育的意义和价值进行简要分析,并在此基础上探讨德育在音乐教学中的渗透策略。

## 一、音乐教学中渗透德育的意义价值

首先音乐教学与德育教学两者具有内在统一性,有利于强化教育效果。音乐教学强调学生参与到音乐情感中,并实现情感共鸣。而德育则是需要学生从实践中对思想观念进行体验理解,同时对学生思想价值体系进行影响和渗透,引导学生产生情感共鸣,获得认同感。因此将德育教学渗透于音乐教学中,有利于实现两者共同对学生展开教育,提升教育质量<sup>[1]</sup>。其次音乐课程有利于强化对学生思想观念的渗透,涵养学生的品格。音乐中优秀文化思想等对学生民族观、价值观等进行引导教育。但在音乐教学中渗透德育,则是将音乐中富含的优秀的价值观念进行提炼,在进行音乐教学的同时引导学生积极参与德育教育中,学习音乐中正确的思想观念,从而促进自身发展。

## 二、音乐教学中德育教学的渗透策略研究

### (一) 加强音乐背景讲解,丰富音乐教学内涵

在音乐教学中加强德育教学渗透,深入教学效果,还需要教师能够充分挖掘音乐中的德育资源,通过直观方式将其展现给学生,强化学生的认识和理解,并在音乐学习中感悟相关德育内容,进而实现对学生的引导教育。由于音乐在创作时具有一定的时代背景和思想意义,是将生活经验与知识阅历的融合,因此为了促进学生对音乐深刻内涵的认识,实现对学生思想观念的渗透还需要教师对音乐背景进行讲解,为学生创设相应地教学情境,丰富音乐作品内涵。例如在展开《义勇军进行曲》教学时,教师可对国歌产生的背景,国家面临的危难等进行简要概括讲解,从而引出这一音乐作品在创作时的要求以及音乐应具有的内容表现。通过这一讲故事的方式一方面能够调动学生学习国歌的积极性,强化对国歌歌词内容的理解,并认识音乐学习的意义和作用<sup>[2]</sup>。另一方面则是让学生认识我国战争时期国家现状、先辈们为国家崛起发展作出的努力与奋斗,强化学生的爱国主义精神,并能够学习先辈们对国家无私奉献的精神,从而促使学生在音乐学习中形成正确的国家价值观。

### (二) 合理进行民族音乐教学,融入热爱家乡情感

德育教学涉及的思想教育范围较广,其中培养学生对家乡的热爱情感,以及家乡、民族的认同感则是德育教学的重要体现。因此

在音乐教学中渗透德育时,还需要教师能够认识到培养学生民族自豪感与认同感的重要作用。另外音乐类型丰富多样,其中最能体现民族特色,强化学生民族观念教育的音乐内容则是民族音乐。这就要求教师在音乐中对学生进行德育渗透时还应合理应用民族音乐,让学生从民族音乐中认识不同地区的文化艺术特色。例如在学习《爱我中华》这首音乐时,教师首先让学生对歌词进行阅读理解,让学生对音乐作品的思想内涵进行探讨,创建和谐音乐课堂。其次则引导学生对不同民族的特点以及民族音乐等进行介绍,让学生认识到不同民族之间的差异以及特色。最后则是结合学生实际生活,挖掘地方音乐资源对学生展开教学。为了强化学生对所处当地民族与民族音乐的认识和兴趣,教师可借助网络相关资源,为学生播放音乐中蕴含的民族特色,增强学生对民俗文化的理解和认同,激发学生对本民族的热爱情感,从而实现音乐中对学生德育教育引导。

### (三) 创建音乐比赛,加强思想价值观念引导

音乐相对来说属于实践体验课程,在教学中一方面教师应能从实践中强化学生对音乐的体验以及学习能力,另一方面还需要创设趣味性的音乐教学活动,激发学生对音乐的学习兴趣,从而积极融入到音乐德育教学中。而积极创建音乐比赛有利于实现学生音乐学习的主观创造性,同时能够促进学生在实践中获得思想观念体验,强化德育教育的渗透效果。例如教师可结合学生实际情况积极展开音乐比赛活动,调动学生的音乐学习的兴趣。在进行比赛前,教师可对不同类型音乐偏好的学生合理分组,并确定“感恩”这一比赛主题,让学生根据主题选择对应的音乐并创作音乐剧,而教师则对不同小组学生进行指导,充分发挥学生对音乐知识的应用以及音乐的创作能力,让学生在音乐剧创作中认识更多与“感恩”这一优良传统美德相关内容,并在音乐剧中体验体会感恩,从而培养学生的感恩意识,实现对学生感恩道德教育。

### 总结:

将德育渗透于音乐教学中不仅能够实现音乐教育基本目标,同时有利于强化对学生德育的渗透和教育效果,增强学生在音乐教学中接受德育渗透的积极性。为此教师还应充分挖掘音乐教学中的德育教学资源,为学生创设德育渗透以及认识的情境。同时利用音乐比赛强化学生对音乐中德育的体验感悟,丰富音乐教学内容的同时,促进学生思想价值观念的正确形成发展。

### 参考文献:

[1]钟子盈.如何把德育工作在核心素养背景下渗透到高中音乐教学中[J].北方音乐,2019,39(09):181+185.

[2]吴征.探索小学音乐教学与德育教育的有机融合[J].北方音乐,2019,39(08):154+156.